

## Entre las bambalinas de un teatro La cobardía de un valiente Información general y del Gobierno civil

### que no tiene bambalinas

Llegó a nuestra ciudad la caravana trashumante que trae la concordia de un arte para los trabajadores. Un arte hecho para ellos, hecho por ellos, sin lentejuelas, sin oropel de verbo benaventuro, de complicaciones metafóricas, conflictos filosóficos, sin la mentira material y espiritual del retablo de Maese Pedro, cagañabobos, y sin agudezas de monos advinos.

Ha llegado la Compañía de Arte Proletario, después de haber actuado por los pueblos del trayecto entre Madrid y Santander.

Hemos hablado con los elementos que integran esta agrupación "suy generis". Cada uno de ellos ha hecho su propia revolución dentro de sí. Un concepto distinto de lo que ha sido el arte anima a estos artistas humanizados, porque no son vehiculos mecánicos de pensamientos y decires, sino que son la fragua donde el pensamiento se pone al rojo en un apoteosis de comprensión. No son el esclabón entre el autor y el público; son algo real; son... ellos mismos, los proletarios, los que han apostado sublimemente ante Talía, la musa banal, convencidos de que los ofrecimientos que ella ha recibido hasta ahora han sido una monacordia de producciones que han estancado el mundo de las ideas.

Preguntamos detalles, y nos los ha facilitado el mentor artístico de esta agrupación, César Falcón, periodista de pluma aristada. Su figura estilizada, su rostro casi cobrizo, su melena emmarañada de fakir, nos dan la sensación de que cuando escribe dispara una flecha a la corza inocente, pero innecesaria de la actual civilización, mientras diata sus pupilas en un movimiento de triunfo.

César Falcón nos dice que la Compañía de Arte Proletario está integrada por artistas profesionales parados y por algunos obreros que sienten este arte redentor. Son dieciséis entre hombres y mujeres. La compañía se formó en el mes de noviembre, y hasta la fecha han dado noventa representaciones.

El régimen interior de esta compañía es un verdadero pequeño estado socialista. El director no tiene ningún privilegio sobre los artistas trabajadores; si tiene alguno, es el de su talento. Lo mismo cobra el actor que haga el principal papel, que el director, que el más insignificante "comparsa". Con esto se ha destruido la competencia artística que destruye el propio arte y creaba rencillas entre los artistas.

La compañía está dividida en diferentes secciones, de organización, economía y demás. Antes de hacer algún estreno, la compañía, reunida en asamblea, oye la lectura del libreto, y cada artista da su opinión, que es escuchada por la dirección. Si algún elemento, por falta de capacidad, comprensión o sentimiento no puede interpretar el papel a él encomendado, es sustituido inmediatamente. Cada mes tienen asamblea general y cada diez días económica, en la que se reparten el frato del trabajo, sea mucho o poco, dejando un diez por ciento para atención de decorado y "atrezzo". La disciplina es férrea, y de esta forma la Compañía de Arte Proletario puede ser el conjunto admirable que es.

Con brillo en los ojos y entusiasmo infantil, nos habla César Falcón de los éxitos obtenidos, sobre todo en las cuencas mineras y lugares fabriles, donde esta nueva modalidad del arte ha tenido resonancia y comprensión entre los trabajadores, que por fin han hallado un teatro que no los saque a relucir como víctimas de la embriaguez, como fraguadores de crímenes, como componentes del populacho.

Por las cuencas mineras han trepado estos esforzados artistas, y al lado de las negruras del carbono han desparramado las luminosidades de un mundo nuevo.

Mucha gente espera de este teatro, según nos dice el notable periodista, que sirvamos dinamita y colguemos burgueses, o hagamos algo a estilo "Juan José". La sorpresa no la pueden reprimir aquellos espectadores que se han entregado al espectáculo con conciencia de clase, y sin reservas mentales. La compañía es una verdadera hermandad comunista. Un artista

que lleva en la compañía también a su compañera y a sus dos hijos, nos hablaba encantado: "Al director le llamamos de tú. ¡Cualquiera se atrevería a llamar de tú a cualquier director de compañía de arte burgués! Así como a intentar tener papeles de relieve, si no se tira constantemente de la chaqueta al director, o se alaba su talento en todos los tonos."

Sin sentir plenamente la lucha de clases, sin sentir ideas renovadoras, no se puede ser elemento de la Compañía de Arte Proletario, porque se resistiría la pugna de los propios sentimientos y sentirse con la interpretación de los tipos, y entonces el teatro fracasaría.

La Compañía de Arte Proletario lleva por España, por esta España de la farándula dorada de Arlequín, el alrón de un arte nuevo, redentor de todas las verdades, destructor de todos los mitos. El teatro que escuchó Alemania antes de que el dragón fascista atenazase al país triste; el que escucha Rusia la liberta; el que admira Japón, mientras gesta su libertad.

Queremos preguntar muchas cosas a César Falcón. Se cierra un poco en el paréntesis de su risa de glauco. Quiere que hablemos de la Compañía y no de él. Nos reímos de nuestro fracaso. Sólo nos dice que es de Lima, país donde exportamos nuestra mercancía de monteras y caireles; que pertenece al Partido Comunista español, que hay que pensar en los objetivos del frente único obrero...

Lo dicho: hemos fracasado.

Pero, bueno. César Falcón. Irena Falcón, son el teatro proletario, son el esfuerzo innovador. Los roturadores arbitrarios de inteligencias muertas; los receptáculos de aguas puras donde calmarán la sed los trabajadores, hambrientos de arte humano.

Matilde ZAPATA

### Teatros, Cines y Variedades

COLISEVM. -- "Como tú me deseas"

Basado en la interesante obra de Pirandello, se estrenó anoche en el Colisevm la producción Metro "Como tú me deseas", interpretada por la genial actriz Greta Garbo y secundada por Eric Von Stroheim.

En "Como tú me deseas", Greta Garbo alcanza uno de los éxitos más resonantes de su carrera artística, en una parte toda emoción e intensidad dramática, siendo secundada admirablemente por el resto de los artistas, y especialmente por la parte técnica, que es impecable.

GRAN CINEMA. -- "YO, tú y ella"

Esta noche se estrenará en el Cinema la producción de la Hispano Fox Film "Yo, tú y ella", basada en la obra de Martínez Sierra "Mujer", e interpretada por Catalina Bárcena, Luis Alonso y Mona Maris.

En esta película, que ha alcanzado un gran éxito en su estreno en Madrid, toman igualmente parte el graciosísimo Romualdo Tirado y la notable artista Rosita Moreno.

### Subsecretario a quien le embargan los muebles

ALICANTE.—Para responder del procesamiento a que está sometido el ex subsecretario de la Gobernación, don Carlos Esplá, le fué exigida una fianza de dos mil pesetas, y, al no haberlas hecho efectivas, el Juzgado ha procedido al embargo de muebles del citado periodista. El diario "El Luchador" ha abierto una suscripción dedicada a reunir dicha cantidad.

Hemos de mordernos las uñas de sumo coraje, ante la obligada postura en que nos coloca la coadena que sobre nosotros pesa, impuesta por el Tribunal de urgencia, interin dure el estado de Prevención en que nos tiene el Gobierno, postura ésta nuestra de infensión, que es aprovechada por quien por caballero se tiene, cuando sólo es un ruñán encanallado, amarrado a los cables que le ponen a cubierto de recibir merecida contestación a su conducta cobarde y al homosexualismo que le distingue.

Vea el digno Tribunal que nos juzgó en qué suplicio nos ha colocado, a quien la honradez, el trabajo y sus firmes y generosas convireiones hubo de sancionar, colocándole en el lazareto de prevención a sus peligrosas actividades. No teníamos intención de aludir a tan enojoso asunto; pero cada día que transcurre vamos viendo que nuestro espíritu de justicia, libre, rebelde y acometedor, con todo se aviene, menos con la contemplación, sin tomar medidas, a ese desafío de los cobardes, de los malvados que sólo saben herir por la espalda, sin tener un átomo de valor para exponer su rostro. Y, ya que así coloca el estado de Prevención a quien, como nosotros, sufre una condena especial, sean testigos los que nos juzgaron de todo cuanto viene ocurriendo a nuestro alrededor, por si un día, por si una ocasión, en uso de LEGITIMA DEFENSA promovemos el estado que habrá de ser sancionado con 10.000 pesetas y nuestro destierro.

Cobardías no entran en la dignidad de los trabajadores; y, si circunstancialmente entran, sepan quienes nos desafían que en lo más íntimo de nuestro pecho guardaremos la daga que más tarde habremos de usar en días gloriosos para los trabajadores españoles. ¡A callar, y gestar la contestación que merecen los cobardes.

Será la contestación a la cobardía que hoy comete un "valiente".

L. MALUMBRES

### Sindicato del Transporte

## A la opinión pública y muy particularmente a la clase trabajadora

La política social que sigue el Gobierno de la República, francamente reaccionaria, se deja sentir en los medios proletarios, deprimidos funestamente al ver constreñida la libertad sindical y el propósito que existe de anular las minúsculas reivindicaciones económicas conseguidas.

Somos apáticos por nuestra natural constitución orgánica; por estar constituido nuestro Sindicato por núcleos heterogéneos de trabajadores con variadas y respetables ideas políticas, sociales y religiosas, unidos por y para un fin determinado: la consecución de nuestras reivindicaciones morales y económicas desde el punto de vista profesional, usando de la acción sindical para su logro hasta nuestra total emancipación; pero, a pesar de nuestro apolitismo natural y lógico, somos los primeros—la clase trabajadora es la primera—en sufrir los embates reaccionarios de la política nacional. Por esto, consecuentemente con nuestros puntos de vista de origen y estructuración sindical, culpamos a los profesionales de la política al uso, de todas las calamidades que padecen los obreros del mundo. Y España no había de ser una excepción. No lo es, desgraciadamente.

Aquí, la clase patronal, envaleñonada por la política regresiva que sigue el régimen republicano—mal llamado de trabajadores—, se manifiesta tal como es: agresiva y egoísta, debido a que su concepción social de la vida le impide ver en el hombre un semejante, un hermano... hijo del mismo Dios—ellos que tanto explotan el sentimiento religioso del pueblo, ¡el opio!, como muy bien dijo Lenin—, y en lugar de guardar al obrero las consideraciones debidas, como principal colaborador en las industrias que explotan, le desprecian calladamente, con sádico refinamiento. Especulan con él y con sus necesidades, como si fuera una mercancía o una bestia de carga. No tienen para el trabajador y sus familias miramiento alguno. Para ellos, las consideraciones humanas se relegan al olvido ante las conveniencias del libro de caja. No caben en la mentalidad cerril de los patronos reflexiones al igual derecho a vivir de las gentes. Para ellos, repetimos, el mundo es un vasto mercado; ellos, los mercaderes, y el hambre, la ignorancia y el látigo, sus mejores agentes de negocios. No pretendemos hacer literatura. ¡Vano empeño! Ni tampoco tocar el sentimiento. Sólo nos proponemos advertir a la opinión, y prevenir a los trabajadores, de la contumaz provocación de que somos objeto, para cuando, agotada la paciencia y recogido el guante, procedamos en consecuencia, sepan a qué atenerse y nos juzguen a todos con la máxima severidad.

La SOCIEDAD DE MOZOS DE ALMACEN EN GENERAL—una sección de este

Sindicato—tiene presentadas desde el mes de octubre unas Bases de trabajo que renevan las anteriores, que fueron denunciadas por los propios patronos, las que ahora éstos no se dignan discutir. En el transcurso de estos cuatro meses se ha cruzado varias cartas, a las que los patronos responden con evasivas, deseando, sir duda, "dar largas al asunto". Esperar mejores tiempos. Que acaben de variar las circunstancias. Si no, cómo se explica que denuncias por ellos unas Bases, se niegan después a discutir las nuevas? ¿No es ésta una provocación, un deseo de romper las relaciones?

Y cuando así procede la llamada gent del orden, ¿cómo hemos de proceder nosotros?

¿Se han hecho esta consideración las autoridades gubernativas y del Trabajo, cuando hemos ido a recabar su intervención para evitar un conflicto que, de producirse habría de perturbar la vida comercial de Santander?

¿Para cuándo se deja el cumplimiento de la ley?

¿No habíamos quedado que, en virtud de vivir en República la ley se aplicaría a todos por igual?

¿Cuánta mentira!...

Insistimos. La Patronal pretende que en Santander se altere el orden social. Quiere aprovecharse del estado de Prevención y del favor oficial para dar cumplimiento a las consignas fascistas...

Pero, allá cada cual con su responsabilidad. Por nuestra parte, declaramos: que, obligados a proceder, no hemos de reparar en medios; "bailaremos al son que nos toquen". Buscamos los caminos de la legalidad, mas cuando éstos se nos cierran, sólo a un imperativo obedeceremos, y éste es: LEY DE VIDA.

¡Ciudadanos! Tan interesados como quien más estamos nosotros, los trabajadores del Transporte, en que el conflicto no se produzca y así evitar lamentables derivaciones; pero tú conciencia de hombre honrado se sublevará ante la burla de que somos víctimas, y es seguro que, por digna, aprobarás nuestra actitud.

¡Trabajador! Un deber de clase nos impide a pedir tu total solidaridad. Las huelgas, cuando se producen por una ofensa patronal, hay que ganarlas, cueste lo que cueste. Hay que demostrar a la burguesía que la unión de los trabajadores es un hecho decisivo y contundente.

A probar, pues, que en Santander hay conciencia proletaria; que no estamos dispuestos a dar un paso atrás en nuestras reivindicaciones, y, mucho menos, tolerar los vejámenes de la clase patronal.

Saludos fraternales.—Por el Sindicato del Transporte, EL COMITE.

## Las delicias de la enseñanza religiosa

Para que a diario nos vengán hablando de las delicias de la enseñanza religiosa, haremos constar este dato recogido en la mañana de hoy en las oficinas de la Guardia municipal y en el registro de asistencia prestada en la Casa de Socorro.

Para que aquellos que continuamente protestan de la enseñanza laica, también es justo que conozcan la verdad de cuanto ocurre en los centros de enseñanza religiosa, y que por conveniencia publicitaria u otra cosa análoga, "amados" colegas se callan.

Esta mañana tuvo necesidad de ser asistido en la Casa de Socorro el niño de diez años, llamado Manuel López Méndez, y domiciliado en la casa número 29, piso es-

gundo, del Río de la Pila. El infeliz niño había sufrido tan tremendo bofetón, causado por su profesor en la escuela de los Salesianos de la calle de Viñas, que tuvo necesidad de ser asistido de una epistaxis traumática, con gran hemorragia.

El infeliz niño, avergonzado de dar publicidad a la conducta del religioso maestro, ocultó su lesión y se dirigió a casa, en la cual, el padre, no pudiendo contener la indignación, y después de trasladar a su hijo a la Casa de Socorro para que recibiera la oportuna asistencia, se trasladó a las oficinas de la Guardia municipal para denunciar el bárbaro hecho.

¿Qué diría don Bosco, si resucitara en estos momentos, respetable dómíne?

### La recogida de mendigos

Por los agentes de la Guardia municipal han sido recogidas esta mañana varias personas que se dedicaban a implorar la caridad pública.

Algunos de los detenidos son profesionales de la mendicidad, habiendo estado detenidos por la misma causa diferentes veces.

### La rectificación del alistamiento

Como estaba anunciado, mañana se verificará en las diferentes secciones de reclutamiento la rectificación del alistamiento para el reemplazo del año actual.

Estas secciones están instaladas: la primera, en el Ayuntamiento; la segunda, en la escuela municipal de la calle del Sol; la tercera, en la escuela municipal de niñas de Ruamayor, 33; y la cuarta en la escuela municipal de La Albericia.

### Escándalo en un establecimiento

En un establecimiento de bebidas de la calle de Juan de Herrera, se produjo en las últimas horas de la noche de ayer un formidable escándalo, resultando heridos Agustín Carrera, Constantino Cuesta y Juan Méndez, siendo todos ellos asistidos en la Casa de Socorro.

### Reunión de Comisiones

Este mediodía se reunieron las Comisiones municipales de Obras, e Instrucción, despachándose en arabas reuniones numerosos asuntos de trámite.

Esta noche se reunirá la Comisión de Hacienda a fin de tramitar diversos expedientes de interés general.

### El servicio de autobuses

Durante la semana próxima circularán por la línea del Paseo de Canalejas los siguientes autobuses del servicio público: 31, 9, 11, 12; y por la línea de Pablo Iglesias Sardiñero, los números 32, 14, 15, 16, 17, 18, 33, 20, 21 y 22.

### Para las Escuelas de Trabajo

Por el ministerio de Instrucción

## Recuerdo a LA REGION

Con el título que ponemos a estas líneas, hay un párrafo en la Memoria que ha editado la Sociedad de Trabajadores del Muelle, que, copiado literalmente, dice:

"No nos hubiéramos perdonado nunca el que en esta Memoria no dedicásemos el puesto de honor que le corresponde al diario proletario "La Región". Sus páginas, en las que alienta inagotable sed de justicia social, siempre han estado incondicionalmente a disposición de los trabajadores del Muelle. Jamás olvidaremos los servicios prestados a nuestra causa durante la huelga por el diario que dirige el camarada Malumbres.

Nuestro cariño a "La Región" es algo tan hondo y sincero, que tropezamos con la dificultad de no encontrar palabras adecuadas para expresarla.

Nos limitamos, por tal causa, a dedicarle este recuerdo y a renovar la expresión de nuestra adhesión fervorosa."

En instantes como los actuales, donde el enemigo de la clase trabajadora intenta minar los afectos, las amistades y lealtades, persiguiendo un fin bastardo para desorientar a los trabajadores, hemos de agradecer, hasta sentirnos emocionados, el párrafo que dedica a este modesto periódico, premiando una labor pasada.

Los Trabajadores del Muelle han sobrepasado la medida, dándonos con su afecto el aliento debido para continuar en la vanguardia del ejército proletario. El párrafo citado habremos de guardarlo como galardón de inestimable valor, sólo otorgado a los que saben que no entienden de traiciones.

### Alcalde suspendido en sus funciones

BURGOS.—Conversando el gobernador con los informadores, les ha manifestado que había suspendido al alcalde de Miranda de Ebro. Hizo constar, además, que había llegado a tomar tal determinación, porque así lo habían pedido catorce concejales, de los dieciocho que forman el Municipio, y en vista de que la vida municipal de Miranda de Ebro estaba suspendida por la pugna entre el alcalde y los demás componentes del Ayuntamiento, desde hace más de un año.

Pública se ha dispuesto sea abonada a la Escuela Superior de Trabajo de Santander la cantidad de 5.625 pesetas para gastos de sostenimiento, conservación y material de la misma.

Igualmente se ha dispuesto le sea librada a la Escuela Elemental de Trabajo de esta ciudad la cantidad de 3.000 pesetas como subvención para contribuir a los gastos de instalación de nuevas escuelas elementales de trabajo.

### Aprovechamiento de marismas

Por la Dirección general de Puertos ha sido autorizado don Manuel Jorganes Corral, para sanear y aprovechar dos marismas, situadas en ambas márgenes de la ría de Guriezo y Castro Urdiales.

### Beneficencia provincial

Movimiento del personal ocurrido en los establecimientos de Beneficencia durante el mes de diciembre último: Casa de Salud Valdecilla. — Existían del anterior, 534; ingresaron, 288; fueron baja: por curación, 314; por defunción, 36; quedaron en fin de mes, 215 varones y 207 hembras: total, 422.

Casa de Asistencia Social. — Quedaron del anterior, 581; ingresaron, 17; fueron baja: por reclamación, 6; por defunción, 4; existencia en fin de mes: 316 varones y 272 hembras; total, 588.

Jardín de la Infancia. — Existían, 585; ingresaron, 22; fueron baja: por reclamación paterna, 6; por cumplimiento de la edad reglamentaria, 1; por defunción, 9; quedaron en fin de mes: 304 varones y 287 hembras; total, 591.

Casa Provincial de Maternidad. — Procerdentes del mes anterior, 29; nuevos ingresos, 56; salieron, 53; fallecieron, 00; siguen en el establecimiento, 32; total, 32.

Manicomios. — Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior, 327; ingresaron, 1; fueron baja: por curación, 00; por defunción, 00; existencia en fin de mes: 178 varones, y 150 hembras: total, 328.

Se hallan en tramitación 18 expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio.

En el Instituto Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los extintísimos marqueses de Vallejo, eristian 4.

Bagajes. — En la capital se expedieron órdenes par 37 servicios verificados.

### GOBIERNO CIVIL

#### VISITAS

Las visitas recibidas por el gobernador en el día de hoy, fueron las siguientes:

Don Julio Arce, para asuntos profesionales; presidenta y secretaria del Colegio oficial de Matronas; Comisión del pueblo de Castillo; don José Iglesias, director del Monte de Piedad, para dar cuenta al gobernador de que el lunes celebra junta el Consejo de Administración e invitar al señor Campomanes para que la presida.

#### LOS CHICOS DE LA F. U. E.

El secretario de la Federación Universitaria Escolar ha protestado ante el señor gobernador de que otros compañeros estudiantes se hayan quejado a la autoridad citada de coacciones con motivo de los últimos sucesos estudiantiles. En una reunión previa se trató de no ejercer coacciones, acordado que se ha cumplido en todas sus partes.

#### DE LA ACTUACION DE UN PRESO

El director del penal del Dueso y el de la cárcel provincial se han informado de labios del gobernador del comportamiento del condenado a veintidós años de presidio que viajaba custodiado en el tren sinistrado en Montañiz y que, como saben nuestros lectores, trabajó denodadamente en el auxilio a los heridos, sin que por un momento se le ocurriera escaparse, huir en busca de la libertad.

El gobernador dió una información vez y entusiasta del comportamiento de Julio Alonso, informe que conocerá el ministro de Justicia y director general de Prisiones, para ver de recompensar tan loable proceder.

#### UN DONATIVO ANONIMO

Una persona que oculta su nombre ha hecho entrega al gobernador de cien pesetas con destino a La Caridad.

Las libretas de la Caja de Ahorros, del Monte de Piedad, pueden cobrarse en cualquiera de los establecimientos similares de España.

¡CAMARADAS! Los radicales anunciaron gobernarán para pacificar los espíritus de los españoles, y para pacificarlos APURAN EL PLAZO QUE LA LEY de Orden público señala como vigencia del estado de Prevención que soportamos.

El próximo día 3 de febrero expira el plazo, sospechando sea prorrogado para poder gobernar el señor Lerroux. ¡TRABAJADORES! Observar la labor gubernamental que se viene haciendo en contra de vuestros intereses, debiendo pedirse cese la medida excepcional que soportamos.

El título de trabajadores es incompatible con la filiación política de radical. ¡Observadlo, trabajadores!

En el Parlamento

Una brillante intervención de Bruno Alonso

En la rectificación que hizo Bruno Alonso al discurso pronunciado en el Congreso con motivo de la interpelación sobre los últimos sucesos, hay puntos que conviene divulgar, disponiéndose a copiar íntegro este discurso del "Diario de Sesiones" que obra en nuestro poder.

El señor VICEPRESIDENTE (Casanueva): El señor Alonso (don Bruno) tiene la palabra.

El señor ALONSO (don Bruno): Señores diputados: Soy hombre que tienen el defecto de tomar a pecho lo que, en todo instante, considero cumplimiento de un deber y cumplirlo a pesar de todos los inconvenientes y dificultades que puedan presentarse.

El otro día, al oír la contestación que el señor ministro de la Gobernación daba a mi intervención, me indigné acaso demasiado. Esa indignación obedecía a ese concepto que siempre tengo respecto al cumplimiento de mis deberes. Cuando expongo algo, puedo estar equivocado; pero mientras no se me demuestre que lo estoy, acostumbro a sostenerlo en todo momento, pase lo que pase, poniéndome frente a todos si ello fuera preciso. Cuando se me contesta con razones, cuando se me demuestran que estoy equivocado, me someto, pues acostumbro a hacer en todo instante justicia a todo el mundo por muy distantes de mi ideología que se encuentren. (El señor Comín: Pues en lo de Pina de Ebro está S. S. equivocado.— Rumores.) Ruego a S. S. que no me interrumpa para evitar que la presidencia se vea en la necesidad de tener que llamar al médico. (Grandes risas.) Yo he ido a Pina de Ebro... (El señor Comín: Y no le recibieron los presos; esa es la verdad.)

Decía, señor presidente y señores del Gobierno, que si yo me indignaba el otro día al escuchar la contestación que se me daba era porque tal contestación resultaba inadecuada a la exposición que yo había hecho. El señor ministro se limitó a negar sistemáticamente todo cuanto yo había dicho, y respecto de la lista que leí en la Cámara con datos precisos, nombres y apellidos, recogí únicamente dos o tres casos—creo que no fueron más—y dijo que esas heridas, a que yo había aludido y que pude acreditar por mi mismo en la propia cárcel, seguramente eran producidas en lucha con la fuerza pública. A eso se limitó la contestación.

En cambio recogí con regocijo un pequeño lapsus que yo cometí. (El señor Comín pronuncia palabras que no se perciben). Yo creo, señor ministro, que no tenía necesidad S. S. de haber dicho que yo había producido una revolución geométrica al decir que en la cárcel de Pina de Ebro (El señor Comín: No le dejaron entrar a S. S.), que he visitado, y juro por el recuerdo de mis padres que allí he estado hablando con los veintiocho presos que allí había, en compañía del jefe de aquella prisión... (El señor Comín interrumpe constantemente al orador.—Varios señores diputados protestan.—El señor presidente reclama orden). Si, allí hablé, uno por uno, con todos los presos. Decía el señor ministro que yo había producido una revolución geométrica porque dije que la celda tenía aproximadamente dos metros de diámetro por tres de fondo. ¡Qué importancia tenía esto! Un pequeño lapsus que no lo era después de todo, señor ministro y señores bachilleres. Un pequeño lapsus, y cometido, ¿por quién, señores diputados? Por un obrero manual. Lo que debí de haber recogido era el fondo generoso de aquellas palabras mías. Por otra parte, no tienen S. S. necesidad de decirme a mí qué es diámetro. Yo, desde la edad de diez años, en que empecé a aprender mi oficio de mecánico... (El señor Comín insiste en sus interrupciones, que provocan las protestas de varios señores diputados.—La señora Nelken: Ese señor diputado no sabe lo que es educación.—El señor Alvarez Angulo pronuncia palabras que no se perciben.—El señor

Guallar: Acordaos de las Constituyentes; bien nos interrumpiais entonces a nosotros.—El señor presidente reclama insistentemente orden).

Repito que eso no tenía ninguna importancia. Además, no dije ninguna herejía; me lo han confirmado varios verdaderos maestros. Y yo no he dicho, como otros señores diputados bachilleres y aun catedráticos, cosas como las de las "tres mitades", del señor Rojo Villanova, y como aquella que oímos aquí el otro día de "suicidarse a sí mismo", y no se molestó nadie; nadie dijo nada. En cambio, porque un obrero, que no tuvo tiempo ni medios para ir a la Universidad tiene un pequeño lapsus, os regocijáis de esa manera. ¡Con ello dais la medida de vuestra sensibilidad!

Yo no pretendía, señor ministro de la Guerra y señores del Gobierno, hacer aquí ninguna maniobra política; yo no pretendía explotar aquí, lo dije y lo repito, esas víctimas producidas en este movimiento anarcosindicalista. Yo dije que a mí se me había encargado por la minoría parlamentaria socialista ir a las provincias de Zaragoza y Coruña, a ver lo que allí había ocurrido, nada más que a esto, porque a nuestra minoría habían llegado docenas y docenas de cartas pidiendo nuestra intervención, pidiendo que averiguásemos lo que se rumoreaba constantemente en esas

CINEMA DEPORTIVO

No pudimos asistir el jueves al partido semanal de entrenamiento, pero asistieron amigos nuestros que nos dieron una impresión de lo que vieron.

La impresión fue desoladora para nosotros, porque echó por tierra las esperanzas que nos había hecho concebir Baragaño sobre su forma actual. El muchacho estaba convencido de que había recuperado la plenitud de sus facultades y se disponía a demostrarlo sobre el terreno, que es donde hay que demostrar esas cosas.

La demostración fué negativa, sin que la voluntad de Baragaño pudiera atenuar el fracaso. Ni se encuentra en forma, ni es posible saber, según nos dijeron los testigos que existieron a la prueba, cuándo se encontrará. En el mejor de los casos, la espera ha de ser larga.

No hemos de entrar a discurrir sobre probables actitudes del Club con el centro medio del Racing. Es esa cuestión de régimen interior, en la que no tenemos por qué ni para qué meternos. Pero si hemos de lamentar que las cosas no se presenten como quisiéramos verlas, porque al Racing le está haciendo mucha falta en su línea media Baragaño, no el de estos momentos, por supuesto, sino aquel Baragaño que estuvo a punto de ser internacional, y que, precisamente, desde entonces, empezó a apagarse, hasta quedar en las dinieblas en que hoy se halla.

Como incurables racionistas que somos, nos a pena ver a Baragaño, más que en lecciones, en vertiginosa e irremediable caída vertical. Quisiéramos verle muy arriba, porque con él subiría el equipo. Desgraciadamente, Baragaño apenas ha sido nunca para el Racing una realidad.

En la prueba del jueves, mister Galloway hizo experiencias muy curiosas. Des-

aprovechar los elementos como naturalmente se ofrecen. Si Pombo era un buen delantero izquierda y San Miguel fue un buen delantero derecha, no se nos alcanza—confesamos ingenuamente nuestra torpeza—las razones que quedan aconsejando el cambio. Por el contrario, nos parece que si la tentativa pudiera ser fácil con jugadores incipientes, tiene que ofrecer, en cambio, serias dificultades para equipiers ya plenamente formados y habituados a un puesto.

Sin embargo, conste que estamos siempre perfectamente preparados a convenirnos de lo contrario y a reconocerlo así. Sin perjuicio de lamentar que mañana, en Las Arenas, no juegue Pombito al lado de Efrain y San Miguel a la diestra de Loredo.

Ya sabemos que eso no lo verán nunca nuestros ojos. Estamos plenamente convencidos de que "por las buenas", es decir, sin que se produzcan nuevas lesiones o sin que la gripe haga estragos en las filas del Racing, no veremos a los cuatro jugadores antes nombrados y en el centro de ellos a Arteché, ni a Ruiz en su verdadero y legítimo puesto de medio ala.

Las pruebas y los experimentos, los deja mister Galloway para andar por casa, para su satisfacción íntima. En los partidos ya es otro cantar. Es mucho más cómodo seguir sosteniendo el mismo equipo con el que, mal que bien, se van ganando los encuentros. Por eso el prudente británico, en vista de que San Miguel jugó el jueves admirablemente, prefiere seguir siendo conservador y envía a Las Arenas el once de costumbre: Pedrosa; Ceballos, Ibarra; Ibarra, García, Hernández; Pombo, Loredo, Arteché, Ruiz y Cisco.

Que será el mismo que defenderá al Racing en el último partido de la Liga.

Divagaciones deportivas

La estructuración y los pequeños clubs

Tengo siempre nuestra vista la sección deportiva de "El Liberal" bilbaíno, que con tanto acierto dirige el popular "Rolando", y en ella unas declaraciones hechas a un periodista acerca de la nueva estructuración de fútbol nacional por el doctor Oliver, miembro del Comité Futbolístico Nacional, seguidas de un breve comentario del redactor bilbaíno donde se vislumbra que la tal nueva estructuración ha de encontrar muy serias dificultades para su definitiva aprobación, hablándose ya de la celebración de una asamblea extraordinaria para impugnar los acuerdos de la ponencia nombrada para tal fin y así encomendar el yerro que supone la aprobación de esta estructuración, pues se da el caso que en la región catalana no ha hecho ni pizca de gracia y contra ella se manifiestan abiertamente clubs tan destacados en el panorama futbolístico patrio como el Barcelona y Español.

A esta manifestación hostil a la nueva organización, no es difícil sumen los clubs vascos, guipuzcoanos y gallegos—que arrastrarán tras de sí a algunos más—cuyos campeonatos regionales les interesan grandemente y en su deseo de dar vida a los clubs secundarios de donde los "fuertes" han de obtener los valores que refuercen sus líneas.

Nosotros, defensores de estos clubs secundarios, donde verdaderamente

certamente puede ocasionar su muerte—al fútbol provincial. No podemos admitir, bajo ningún concepto, como disculpa el que la Regional Cantabra organice torneos de otra clase, puesto que no habían de interesar y que hoy ya estos pequeños clubs tienen adquiridos cierta clase de compromisos económicos que resuelven con las liquidaciones que ese campeonato, con su natural interés, les produce y hay que tener en cuenta que no solo el Racing Club sostiene toda una Federación Regional y da "trabajo" a todo un organismo de los señores del silbo.

Por otra parte, sería orgullo de la afición montañesa que los once componentes del "cuadro" representativo regional fueran de condición montañesa, al igual que los del Atlético, Arenas, Donostia, son de condición vasca. ¿Cómo se consigue esto? Protegiendo el fútbol provincial, amparando a los pequeños clubs y no propugnando por la desaparición de las competiciones regionales. Ceballos, García, Efrain, Pombo, no defenderían hoy los colores de la Montaña si no hubiese existido una Gimnástica o no existiera un Unión Club, Ampuero F. C. y Santofia F. C., porque se da la coincidencia curiosa que entre los actuales componentes del Racing santanderino no hay uno que haya salido de los equipos reservados a infantiles del mismo Racing.

Imite el Racing Club a los Barcelona, Español, no propugnando por la desaparición de los campeonatos regionales y protegiendo al fútbol modesto que de esa manera se convertirá en la cantera inagotable que sustituirá y dará satisfacción a sus "cartas de pedido".

Si la desaparición del campeonato regional le puede producir un beneficio material momentáneo, la no desaparición le producirá futuros beneficios que le ahorrarán el importante coste de los traslados de jugadores importados de otras regiones. Pachi

Gran Kursaal LA TIERRUCA. Sábado, 27 de enero de 1934. GRAN FIESTA CABARETESCA

PROFUSION DE REGALOS. Sorteos, en LA PISTA DE LA SUERTE, de varios objetos para las Señoritas. DOS ORQUESTAS DOS

A las dos en punto se repartirá un número en cada mesa, y la que resulte agraciada, toda la consumición, hasta este momento, será de cuenta de la Casa.

LUNES, 29 de ENERO. El DEBUT más atraente de cuantos se han presentado. PEPITA FONTS. La más elegante e insuperable de las Estrellas Frívolas

provincias. Yo leí aquí, no lo recogió S. S., la copia de una carta de un ex diputado, a quien tengo por persona ecuaníme, por persona incapaz de decir una cosa caprichosamente por el deseo de hacer daño a nadie. (El señor Comín pronuncia palabras que no se perciben.—El señor presidente agita la campanilla). Esa carta se dirigía al propio señor gobernador civil. (El señor Comín interrumpe, sin que puedan percibirse sus palabras por los rumores de la Cámara).

El señor VICEPRESIDENTE (Casanueva): Señor Comín, llamo al orden a S. S. por primera vez. (Continuará).

Asociación Amigos del Grupo escolar "Ramón Pelayo"

Velada familiar. Esta Asociación celebrará su tercer velada familiar mañana, sábado, a las siete de la tarde, con el siguiente programa:

- Primero. — Proyección de interesantes películas. Segundo. — Conferencia por don Pablo Gil, maestro del grupo escolar "Ramón Pelayo", que disertará sobre: "El obrero: sus cualidades y deberes". Tercero. — Canciones populares por los coros infantiles del grupo escolar "Ramón Pelayo" y recital de poesías escogidas de poetas españoles por las señoritas María del Carmen Aja y María Crespo. Se invita a dicha velada a los padres de familia y a los afiliados a esta Asociación.

pués de haber hecho de Pombo, que vino al Racing por su prestigio de extremo zurdo, el sustituto de Santi, parece ser que ahora quiere que San Miguel, que ganó su renombre jugando siempre de ala derecha, sea exterior izquierdo.

Es indudable para nosotros que mister Galloway tendrá sus razones para pensar así, y que esas razones serán, sin duda, respetables. Pero, vistas las cosas así, a la ligera, sin profundizar demasiado, resulta un poco incomprensible el propósito de convertirlo al blanco en negro y lo negro en blanco. Mucho más sencillo parece, en efec-

¡Ah! Para ser completamente veraces, bueno será que hagamos constar, como única novedad destacable, que el equipo lleva al Abra bilbaíno como suplente, a Teleta, que está haciendo, a lo que se ve, una bonita carrera.

¡Ya es suplente de Hernández! El equipo habrá salido para la invicta villa cuando vean la luz pública estas líneas.

Que regrese cubierto de laureles y que a su vuelta podamos entonar en su honor la marcha de "Aida".

Kick

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—Espectáculos Ramal.—A las 6,30 y 10,30, «El Conde de Montecristo».

COLISEUM.—A las 7 y 10,30, «Como tú me dejas».

GRAN CINEMA.—7,15 y 10,30, gran moda, «Yo, tú y ellas», por Catalina Bárcena.

PABELLON NARBON.—De 5 a 10,30, «Yo, tú y ellas», por Catalina Bárcena.

SALON VICTORIA.—A las 7,15, «Teodoro y Compañía», por Raimu. El éxito cómico del año.

POPULAR VICTORIA.—De 6,30 a 10,30, la graciosa comedia vodevilesca,

«Teodoro y Compañía», por Raimu. Hora y media de risa continua.

SALA NARBON.—7,15 y 10,30, «11 vencedores», por Kathé von Nagy y Jean Murat. Butaca: tarde, 0,50; noche, 0,40.

CINE FRONON. Sección continua de 6,30 a 9,30, la graciosísima producción de la Metro «El amante improvisado», por Buster Keaton (Paapiñas). Butaca, 0,50; general, 0,30.

SALON PRADERA.—Mañana, domingo, gran baile de 5 a 9.

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Mañana, domingo, desde las cinco en adelante, gran baile Orquesta FOX. Cálculo central.

Concert :: MAIPÚ :: Café. CURSTA DEL HOSPITAL, 4. EL MEJOR PROGRAMA DE VARIETÉS. Grandioso éxito de Marcuello. Hoy, estreno del graciosísimo vodevil EL CLAVO RESUCITADO. Obra cumbre de esta Compañía. Domingos y días festivos cinco secciones, 6-7-10-11-12. Todos los días secciones a las 7,30.

se contempla en toda su extensión la grandiosidad del verdadero fútbol—del fútbol amateur—hemos de trazar unas líneas que demuestren la razón que a estos asiste para hallarse preocupados con las nuevas ideas de los "grandes"—de no todos,afortunadamente—que de llevarse a efecto sería la puñalada alevosa que se aplicaría a la afición provinciana. Vamos, además, a encerrarnos en los muros de nuestra región.

Bien es verdad que al primer club montañés ni le interesa el campeonato regional por varias razones que ahora no vamos a discutir, pero esto está muy lejos de que, por benefi-

A las secciones afectas a la Federación Obrera Montañesa

Por el Ministerio de Trabajo se ha dispuesto que todas las entidades acogidas al Censo electoral de su dependencia, vuelven sus censos sociales, pues de no hacerlo así perderán el derecho representativo que hasta hoy la ley les ha conferido.

Al enviar el censo, debe acompañarse un oficio en el que, firmando el presidente y secretario de la entidad, manifiesten que tal determinación se toma en virtud de la orden de renovación de censos ordenada por el Ministerio. Recomendamos a las secciones efectúen con prontitud esta diligencia, remitiendo inmediatamente al Ministerio de Trabajo cuantos datos se relacionen con el censo electoral social.—La Comisión Ejecutiva.

A LOS SINDICATOS Y FEDERACIONES PROVINCIALES. Se ruega a los Sindicatos y Federaciones provinciales designe una representación que acuda a la reunión que se celebrará en el salón de actos de la Casa del Pueblo, el próximo domingo, 28, a las diez y media de la mañana.

Por tratarse de asuntos de gran importancia, rogamos la más puntual asistencia.—La Comisión Ejecutiva.

Los próximos conciertos de la Coral

Con el fin de facilitar a los señores socios protectores las localidades que puedan interesarles para los festivales que en el Teatro Pereda celebrará esta agrupación el día 8 de febrero, como despedida antes de emprender su anunciado viaje a Madrid y en los cuales dará a conocer todas las obras nuevas incorporadas a su repertorio, pone en conocimiento de aquellos que deseen proveerse de las entradas correspondientes, que desde esta fecha hasta el día 31 del actual se expendrán aquellas en la secretaría de la Sociedad todos los días laborables de siete a ocho de la noche. Los precios señalados son: Plateas y palcos primeros, 12 pesetas tarde y 9 noche; palcos segundos, 9 pesetas tarde y 6 noche; sillones de platea y principal, 2,50 tarde y 2 pesetas noche; butacas de patio 2 pesetas tarde y 1,50 noche; delantera de anfiteatro, 1,50 tarde y 1 peseta noche; primera fila una peseta tarde y 0,75 centimos noche; anfiteatro, 0,75 tarde y 0,60 noche; delantera de paraíso, 0,75 tarde y 0,60 noche; primera fila 0,60 tarde y 0,50 noche; paraíso, 0,50 tarde y 0,40 noche.

SALON PRADERA. Mañana, Domingo. Gran baile de 5 a 9.

# Teatro Proletario

Hoy, sábado, a las siete y media y a las diez, dará dos funciones en el SALÓN PRADERA (Feria de Muestras), el Teatro Proletario que dirige el camarada César Falcón.

¡Acudid, trabajadores, a conocer el Arte Proletario!

## ACTIVIDADES SINDICALES

### CASA DEL PUEBLO

Asociación Provincial de Obreros y Empleados de Agua, Gas, Electricidad y Similares

Esta Sociedad, en junta general celebrada el 11 del corriente, acordó prorrogar la estatística acordada en junta anterior, hasta el 31 del actual lo que ponemos en conocimiento de todos aquellos que deseen solicitar su ingreso en nuestra organización. —Verificada la rifa pro bandera, ha resultado premiado el número 439. El poseedor del mismo puede pasar por esta Secretaría en donde se le hará entrega del objeto rifado. —A los compañeros de la Sección de Talleres que tengan pendiente el pago de recibos se les advierte que se les da de plazo para la liquidación de los mismos hasta el 15 de febrero, teniendo en cuenta que pasada dicha fecha sin haber realizado el citado pago, causarán baja en la Sección. Los días de cotización serán los jueves y sábados de siete a ocho de la noche.

### Sociedad de Acomodadores y Similares

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 28 del corriente, a las nueve de la mañana en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, en el Centro Tabaquero, Segismundo Moret, 5, bajo, con arreglo al siguiente orden del día: Lista y lectura del acta anterior y

de los morosos que se encuentren al descubierto, correspondencia.

Estado de cuentas. Gestiones de la directiva, dimisión del presidente, renovación de cargos. Dar conocimiento del nombramiento de delegado del Comité de Castilla, denuncias de algunos compañeros, ingresos y lecturas de solicitudes.

Nota. Se pone en conocimiento de los compañeros que se impondrá el correctivo al que no justifique su falta, por el gran interés de la misma y a los compañeros que no estén al corriente se les quitarán los derechos de asociado.

\*\*\*

Se ruega a todos los compañeros pasen por esta secretaría para presentar el carnet de la Federación Nacional para tomar el número y fecha de ingreso en la misma.

### SINDICATO DE LA AGUJA

Por la presente se comunica a las compañeras asociadas que se encuentran en paro forzoso, pasen por la secretaría del Sindicato, piso tercero de la Casa del Pueblo, con objeto de hacer la estadística de paradas, por profesiones, para su inscripción en la Oficina de Colocación Obrera.

Todos los días, desde las siete y media, estará el compañero secretario para tomar las filiaciones correspondientes, encareciendo a las compañeras, por su propio interés, acudan a la mayor brevedad.

### CONSEJO OBRERO FERROVIARIO DE ASTILLERO (SEXTA ZONA)

Este Consejo obrero convoca a todos sus afiliados a junta general ordinaria, que se celebrará en su domicilio social, San José, 27, primero, Astillero, el día 28, domingo, a las nueve de la mañana en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda. Se encarece la asistencia. —La Directiva.

### Sindicato Provincial Montañés de Obreros Peluqueros Barberos

Comité Ejecutivo. — Se recuerda a las secciones y grupos el envío de delegados al pleno ordinario del mes de enero, donde se discutirá una extensa e interesante orden del día, empezándose dicha reunión a las once de la mañana en secretaría, Casa del Pueblo, segundo piso. Se ruega puntualidad.

Sección de Santander. — La rifa verificada el domingo pasado a beneficio del compañero Lorenzo Bermudez, resultó premiado el número 187. El poseedor de dicho número podrá pasar a recoger el cuadro a secretaría.

### Federación de Casas Campesinas de la U. G. de T.

Comité Ejecutivo. — El domingo, día 28 del actual, a las nueve de la mañana, se reunirá un pleno extraordinario de las Casas Campesinas que forman parte de la misma y cuyo orden del día ya obra en su poder.

Esperamos de las mismas no dejen de mandar delegación directa por ser los asuntos a tratar de suma gravedad para los campesinos.

A este pleno invitamos a todos los pueblos de la provincia a que manden representación porque el problema no es de organización, sino de coordinación de esfuerzos para no ser pisoteados por los que en todo momento nos estrujan.

Campesino, tus intereses, el pan de los tuyos, está amenazado, ponte en guardia y acude con tus herma-

nos de clase a ver la forma de evitar tu ruina.

Por la Federación de Casas Campesinas de la U. G. de T. — El secretario, R. BAQUERO.

### Asociación de Empleados de Comercio

Se convoca a junta general ordinaria para el día 29, lunes, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda.

Por tratarse de asuntos de importancia, entre otros la reforma del reglamento y el subsidio a parados, se ruega la asistencia de todos los compañeros.

### CENTRO OBRERO

#### SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

Sección de Peones.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta sección que quieren poner sus carnets en orden, pasen por el lugar donde se ha hecho la cotización otras veces, en casos como éste, todos los sábados, de cinco a seis de la tarde, y los domingos, de nueve a doce de la mañana, manifestándoles que

no vengan luego con lamentaciones de que no tienen sus carnets como es debido, porque no saben dónde poderlos arreglar, y se ruega a todos los compañeros lo hagan todo lo pronto posible, por tener que pasar al libro de este año los asientos correspondientes.

### OTROS CENTROS

#### Sociedad Médico - Farmacéutica de los Empleados de Ferrocarriles y Tranvías

Por la presente se convoca junta general ordinaria que celebrará esta Sociedad en la calle de Santa Clara número 10 (Casa Vallisoletana), el día 31 del corriente, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, rogándose la más puntual asistencia.

#### Centro de Enseñanza Integral y Laica

Se convoca nuevamente a los socios protectores y padres de los alumnos, a junta general ordinaria que se celebrará mañana, domingo, día 28, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, en el local de la Escuela, Magallanes, 31 bajo.

Habiendo sido suspendida la junta anterior por falta de número y siendo de sumo interés los asuntos a tratar, espera esta directiva la puntualidad y asistencia de todos los federados.

# Teatro Proletario

En la Sala de Actos de la Feria de Salón Pradera Muestras. — Alameda Segunda.

## Dos funciones

Hoy, sábado, 27, a las siete y media y diez de la noche

En ambas funciones se presentarán las siguientes obras:

### 1. ASIA

Entretenimiento  
VAILLANT-COUTOURIER

### 2. Un invento

Entretenimiento  
TOM THOMAS

### 3. La fuga de Kerenski

Sainete

### 4. AL ROJO

Drama de las mujeres  
CARLOTA O'NEILL

PRECIOS: No hay más que una localidad, cuyo precio es de una peseta

El Teatro Proletario que se presenta ante vosotros, es el teatro de la Revolución, el teatro proletario.

No tiene nada de teatro burgués; es la antítesis, es el antagónico, y por esta razón el sentir al ser plasmado en arte — de la lucha cíclopea contra los prejuicios y la fuerza atávica de siglo de generaciones, es diametralmente opuesto a los que hacen el teatro burgués. Con todos sus dolores y alegrías al ir creando un nuevo sistema social, una humanidad mejor a través de luchas en donde ha de fructificar la semilla del porvenir a costa de la sangre de sus propios entrañas. Por esto no puede tener ninguna relación con el teatro burgués.

Obreros: este teatro es el vuestro y en él habéis de sentir reflejar vuestros dolores y trabajos para realizar un mundo mejor. ¡ACUDID!

Probablemente mañana por la noche se dé otra función

## ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Floreanes, «Villa Cisneros». — Teléfono 10-42

## ALFA

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander: Casa Musicator

Gramófonos y discos

## CARTELERA POLITICA

### Agrupación Socialista de Santander

Se advierte a los afiliados que por segunda vez se ha puesto en circulación una ficha general, que deberán llenar y remitir inmediatamente a la Secretaría de la Agrupación, a los efectos de terminar los trabajos de reorganización de estadística.

Los compañeros que dejen de enviar dicha ficha sufrirán la sanción que, a propuesta de este Comité, apruebe la asamblea.

### Juventud Comunista

A todos los jóvenes trabajadores y jóvenes obreros, a la Juventud Socialista y Libertaria. Camaradas: La situación revolucionaria porque atraviesa nuestro país, exige de todos los jóvenes proletarios el máximo de actividad para la realización del frente único y poder mejorar las condiciones de vida; para esto la Juventud Comunista se dirige a las organizaciones arriba indicadas con el fin de desarrojar una agitación en las fábricas y talleres hasta llegar al objetivo que perseguimos.

La Juventud Comunista invita a todos los jóvenes proletarios a que luchen por las reivindicaciones económicas y políticas que necesitan, a saber: lucha por la amnistía, por el levantamiento del estado de prevención, contra la ley de orden público y de vagos, por la apertura de los organismos revolucionarios y la prensa obrera "C. N. T.", "Mundo Obrero", etc., por la evacuación de Marruecos, contra la guerra imperialista y el fascismo.

Pero estas reivindicaciones solo se conseguirán organizando los comités de fábrica, con sus secciones juveniles, así como con los comités contra la guerra y el fascismo.

Jóvenes obreros: no esperéis a las deliberaciones de tal o cual organización, luchad por estas reivindicaciones ahora organizando los comités de fábrica.

Por al Juventud Comunista, el secretario.

Nota. — Esta invitación ha sido hecha particularmente a la Juventud Socialista.

### Nuevo partido republicano

Ha quedado constituido en Madrid el Comité organizador del Partido Nacional Republicano que sigue las inspiraciones dadas por don Felipe Sánchez Román en su último discurso del Teatro Victoria.

En esta provincia se ha formado una Comisión organizadora que ya ha iniciado sus trabajos con gran entusiasmo y éxito y que provisionalmente, y en tanto que habilita local, apropiado, recibe las adhesiones para el expresado Partido en esta capital, Paseo de Pereda, 16, entresuelo, de diez a una de la mañana y de cinco a nueve de la noche.

### Juventud Socialista

Para esta noche, a las ocho, se convoca al Comité de la Juventud Socialista con el objeto de tratar un asunto de interés y urgente, rogándose la asistencia y puntualidad.

### Cultural Marx - Lenin

El martes, día 30, a las ocho de la noche, ocupará la tribuna de esta Sociedad el conocido artista proletario Pío Muriedas, tratando el tema "Vocación".

Se invita a todos los obreros en general a que asistan al acto.

## Los Exploradores de España

### Agrupación de Santander

Como en años anteriores, ha quedado abierta la admisión de aspirantes a exploradores durante los días laborables, de siete a nueve de la noche, en el domicilio social, sito en el edificio de las Escuelas de Námancia.

En el mismo domicilio se informará a los señores padres que lo deseen de cuantos extremos se relacionen con la labor y procedimientos que emplea el esculismo.

La edad máxima para el ingreso es la de 17 años y la mínima de 8.

¿Necesita usted ultramarinos finos y baratos? VISITE LA CASA DE **Leofredo Fernández** Isabel la Católica, 3, y Juan de Alvear Antiguo dependiente de LA AURORA Gran surtido de turrones de todas clases Trabajadores comerán bueno y barato

**TAXI GIRLS - TAXI GIRLS** Aprenda a bailar por el novísimo sistema TAXI GIRLS (Tickets) en la acreditada Academia **TERPSICORE** Director: Agustín Ganza SAN FRANCISCO, 6, 1.º



## SANTOÑA

## Lineas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santoña a Santander

### Horas de salida

De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, a las . . . . .	8,30 y 17,00
De Santander a Santoña, a las . . . . .	13,00 y 17,00
De Santoña a Santander, a las . . . . .	8,00 y 15,30
De Castro-Urdiales a Laredo, Santoña y Santander, a las . . . . .	7,15 y 14,30

Salida de Santander: frente a Casa de Correos SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES Bienes intercomunitarios y reducidos de ida y vuelta para dos y tres días

Conservé su estómago consumiendo el aceite que expende HIJO DE ANTONIO TAZON. Son los mejores por su pureza.

Aceto blanco refinado, 1,30 litro. Aceto corriente filtrado, a 1,55

## HIJO DE ANTONIO TAZON

SEGISMUNDO MORET, 9 y Mercado del Este, cajones núms. 58 y 59

TELEFONO 17-37

Servicio rápido y esmerado al domicilio.

Grandes rebajas en todos los artículos.

COMP. NEROS: Si en iguales condiciones de precio y calidad os vende Antonio Tazon, os rogamos acudir a comprar a su tienda, porque a pesar de presiones y boicot, da su anuncio a este periódico.

## NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

### Dando "jabón" a los de la Ceda y a los de Acción Popular

MADRID. — "El Sol" en un de sus editoriales de su número de hoy se refiere a la medida aceptada por los elementos agrarios de sometimiento condicional al régimen, y dice que por conversaciones recogidas entre destacados y prestigiosos elementos de la C. E. D. A. es opinión de éstos de que sean secundados cuanto antes los propósitos del presidente de Acción Popular, señor Gil Robles.

### Reunión de los presidentes de las Gestoras Vascas

SAN SEBASTIAN. — En la Diputación se ha facilitado hoy una nota "Para tratar del mismo asunto que en este Palacio provincial se trató por las Comisiones Gestoras de las tres provincias vascas y Navarra el día 13 de este mes y, por consecuencia del que éstas realizaron la semana última en Madrid, y en vista de las noticias que con referencia a este asunto ha recibido esta Presidencia a las trece horas del día de hoy, ha llamado a sus compañeros de presidencia de Alava, Vizcaya y Navarra, para que un representante de las mismas acuda mañana, sábado, 27, a una reunión que se celebrará en esta casa, a las doce.

Con este mismo objeto ha convocado a todos los señores gestores de Guipúzcoa, iniluso a los señores Arratibel y Luzuriaga, que se encuentran en Madrid, los que han anunciado que acudirán a la reunión.

Según nuestras noticias, en esta reunión se tratará del impuesto a la renta y al lujo.

Las noticias que se han recibido parece que han sido desfavorables, y, en consecuencia, es posible que por las cuatro Diputaciones se adopten actitudes radicales, expresadas ya en reuniones anteriores.

### GRAN CINEMA

HOY, SABADO, GRAN MODA  
A las 7,15 y 10,30  
ESTRENO de la extraordinaria superproducción HISPANO FOX FILM  
**YO, TU Y ELLA**  
Basada en la más célebre obra del notable escritor  
**MARTINEZ SIERRA**  
La más reciente y mejor interpretación de la insuperable actriz de la escena española  
**CATALINA BARCENA**  
acompañada de LUIS ALONSO, MONA MARIS, ROSITA MORENO y el gracioso cómico ROMUALDO TIRADO  
Butaca, tarde, 2,00. Noche, 1,50  
Gradería - 0,75. - 0,50

de manera plena en la vida de la República.  
Acercado del mismo asunto, dice el citado órgano que después de la sesión de Cortes de ayer, un diputado de la C. E. D. A., hablando con el señor Maura, le dijo que tanto él como otros muchos diputados de su minoría no eran monárquicos, y que por tanto consideraban que en fecha inmediata debiera acogerse la insinuación del señor Gil Robles.

Cree el periódico que de llegarse a esta concordia entre los elementos agrarios, y al intervenir de manera directa en la política nacional, con ello se logrará despejar el horizonte.

### Los Tribunales de Urgencia en acción

BILBAO. — Ante el Tribunal de urgencia de la sección segunda ha comparecido Justo Jiménez García, acusado por el fiscal de que con motivo de la manifestación que se intentó celebrar el pasado día 19 del corriente con motivo de la charla fracasada de García Sanchiz, intentó arrojar una pistola cuando iba perseguido por los guardias de Seguridad, siendo detenido.

El fiscal calificó los hechos constitutivos de un delito, por el cual solicitó la pena de un año, cinco meses y un día de prisión.

El defensor solicitó la libre absolución del procesado, y la sala dictó sentencia condenatoria, aunque rebajando en diez días la pena pedida por el fiscal.

A continuación se vió un juicio contra Miguel Sáez Cámara, a quien el día 19 de los corrientes le Guardia civil de Portugalete, al cachearle, le encontró una pistola, para cuyo uso carecía de licencia. El fiscal solicitó se le impusiera la pena de diez meses y veintidós días de prisión menor.

El defensor interesó una sentencia absolutoria, o en caso contrario, la pena de cuatro meses y un día de arresto.

La Sala dictó sentencia conforme a las pretensiones de la defensa.

Por último se sentó en el banquillo de los acusados Pedro Alonso del Río, que con motivo de infundir sospechas fué detenido cuando llevaba unos sacos de harina que habían sido sustraídos de un vagón del ferrocarril, para lo que tuvo necesidad de romper los precintos, yendo, además, armado de un revólver, para cuyo uso carecía de licencia.

El procesado se conformó con la pena que le pidió el fiscal.

### El conflicto de Irún

SAN SEBASTIAN. — El gobernador ha manifestado a los periodistas que la tranquilidad en Irún ha sido hoy completa, y las exportaciones de la naranja se han hecho con toda normalidad.

Entre San Sebastián e Irún hay hasta 160 vagones con naranjas, pero están sujetas a la inspección, como en otras épocas, pues algunos de esos vagones contienen naranjas que no pueden ser exportadas por su calidad.

Ha disminuído en Hendaya el estacionamiento de vagones. Los agentes de Aduana han intensificado los trabajos, y se cree que en tres o cuatro días serán despachados todos los vagones que están detenidos en Hendaya.

En toda la provincia la tranquilidad ha sido hoy completa.

### Indalecio Prieto desmiente una patraña

MADRID.—El ex ministro y diputado socialista, don Indalecio Prieto, ha enviado al director de "El Liberal", de Madrid, la siguiente carta, con el fin de desmentir una patraña que se ha hecho circular con insistencia y por la que se quería incluir en el "affaire" Stavinsky a él, como ex ministro de Hacienda en el primer Gobierno provisional de la República y a otros compañeros del mismo Gabinete. El texto de la carta enviada dice así:

"Señor don Francisco Villanueva. Mi querido amigo: En una correspondencia de París que publica hoy "El Liberal", se reproduce un suelto aparecido en un periódico reaccionario de allí, suelto según el cual "un financiero español acaba de exponer a una personalidad de Biarritz como en 1932, Stavisky se hizo presentar al señor Prieto, ministro de Hacienda en España, por un ex embajador de Francia y un diplomático español."

Añade la información, que Stavinsky me propuso su ayuda para resolver el problema agrario mediante determinada aportación financiera, que llegó a redactarse un acta notarial y que yo, ante ciertas manifestaciones de Stavinsky, reflexioné y me negué a firmar.

Para dar en tierra con esa fantástica información de tercera o cuarta mano—y todas anónimas—, bastará decir que en

1932 yo no era ministro de Hacienda. Pero merece la pena de evidenciar que ningún ministro español podía convenir con Stavinsky ni con nadie operaciones de tal índole.

El artículo 117 de la Constitución, dice: "El Gobierno necesita estar autorizado por una ley para disponer de las propiedades del Estado y para tomar caudales a préstamo sobre los créditos de la nación. Toda operación que infrinja este precepto será nula y no obligará al Estado a su amortización ni al pago de intereses."

De otro lado, el artículo 112 dispone que "toda ley que autorice al Gobierno para tomar caudales a préstamo habrá de contener las condiciones de éste, incluso el tipo nominal de interés y, en este caso, de la amortización de la deuda." Y no existiendo semejante ley, es notoria la imposibilidad de contratar por gobernante algunas operaciones de ese género.

Ni en el ministerio de Hacienda, ni antes ni después de desempeñarlo, he tenido la más mínima relación con Stavinsky, cuyo nombre me era desconocido en absoluto hasta que la Prensa mundial lo ha divulgado al descubrirse sus audaces estafas.

Agradeciéndole la inserción de estas líneas, queda de usted afectísimo amigo,

### "El Liberal" continúa defendiendo a la F. U. E.

MADRID.—"El Liberal", en su número de hoy, vuelve a defender la organización de la F. U. E., y entre los comentarios que hace relativos a esta defensa, se pregunta: "¿Por qué se persigue a la F. U. E.?"

¿Qué hay contra la F. U. E.? ¿Qué se pretende contra el organismo de los estudiantes defensores del régimen?

Añade que la organización F. U. E. es un organismo estudiantil totalmente aconfesional, y, por serlo, se ha mantenido en todo momento alejado de toda idea política y religiosa.

Para afirmar su manifestación, el mismo periódico dice que cuando los comunistas intentaron apoderarse de su organismo, ellos adoptaron una actitud digna y procedieron a la expulsión de los elementos que trataban de convertir la organización estudiantil en un partido juvenil del comunismo.

Lo mismo que se hizo anteriormente con

los comunistas se ha hecho en esta ocasión contra aquellos individuos que han pretendido dirigir la vida de su organismo estudiantil hacia los derroteros del fascismo. A los propagandistas que han considerado que la F. U. E. está propicia a inclinarse a uno u otro bando, ha respondido de nuevo con su programa aconfesional, y, por tanto, ha despedido a los fascistas, inspirado como primeramente lo estuvo por su espíritu aconfesional.

Lo que pasa es que existen elementos fascistas que, al verse despedidos de la F. U. E., quieren dirigir contra ella sus tiros, y, claro, los de la F. U. E., al verse constantemente atacados, tienen que responder con la defensa.

Termina diciendo que lo conveniente es que se deje en paz a la F. U. E., ya que ahora, como antes, sólo ha realizado una labor verdaderamente constructiva.

### Riñen dos familias y resultan un muerto y numerosos heridos

MADRID. — La Guardia civil del puesto de Tetuán de las Victorias ha comunicado a la Dirección general de Seguridad que anoche, en el barrio de la Ventilla se suscitó una violenta riña entre dos familias de aquella barriada, en la cual, y a consecuencia de las agresiones que se causaron mutuamente, resultó un hombre muerto y varias personas heridas, algunas de ellas de consideración.

Por referencias enviadas posteriormente se sabe que en una de las casas del barrio referido vivía Antonio Planas, con su mujer Manuela Calvo, y con dos hijos del matrimonio llamados Hermenegildo y Teresa, de diecisiete y dieciocho años, respectivamente.

En otra casa contigua vivían Ramón Hernández, y su esposa Martina Collado, con tres hijos de doce, veinte y veintiséis años de edad.

El matrimonio citado en primer lugar se dirigió a la vivienda que ocupa Ramón, con objeto de aclarar determinados rumores que circulaban por la barriada y por los cuales existían antiguos resentimientos.

Acompañando a Antonio Fianas y

a su mujer acudieron los hijos de éstos, y de las palabras con los de la familia de Ramón pasaron a los hechos, entablándose entre ambas familias una verdadera batalla campal, repartiéndose con profusión golpes con objetos contundentes: paños, ladrillos y pedradas.

Intervinieron varios vecinos para apaciguar a los combatientes, y cuando la bronca pudo ser dominada, se vió que todos los pertenecientes a ambas familias habían salido contusados, teniendo necesidad de ser asistidos en la Casa de Socorro.

A la esposa de Ramón Hernández le apreciaron diversas lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado, y a un hijo de Antonio Planas llamado Hermenegildo, sufrió también varias lesiones de consideración en la cabeza, por lo que tuvo que ser trasladado al hospital, en el cual, y a consecuencia de las mismas, ha fallecido en la mañana de hoy.

El Juzgado ha intervenido para depurar lo ocurrido y ha ordenado la detención de varios de los contendientes.

### "El Socialista" ataca el proyecto de Reforma Agraria que propugnan los agrarios

MADRID. — "El Socialista" ataca en su número de hoy el proyecto de los agrarios, cuyo primer deseo manifestado en la Cámara ha sido el acudir cuanto antes a la reforma del proyecto de Reforma agraria. Agrega que las derechas, tan pronto como han hecho acto de fe republicana, han exigido su incorporación a la obra constructiva de la República, para utilizar sus exigencias capitalistas.

Añade que han bastado pocas horas desde su promesa de aceptar el

régimen, para que hayan llevado a las Cortes dos proposiciones que rápidamente caracteriza el espíritu que mueve a dicha representación parlamentaria para hacer retroceder todo aquello que fué logrado anteriormente para beneficio de la clase trabajadora.

Con estas dos proposiciones presentadas en la Cámara, y con aire de catecúmenos se dan por satisfechos, pues ven logrado el precio merecido a su novel republicanismo.

**EL ALCAZAR** PLAZA DE NUMANCIA  
EL MEJOR SALON DE BAILE  
Recientemente restaurado :: Inmejorable orquesta americana  
compuesta por once profesores  
**Mañana, domingo, de cuatro y media de la tarde a nueve de la noche**

### Después del atraco cometido ayer en la calle de Uribitarte

BILBAO. — Después del atraco cometido anoche en esta villa, en el que tres individuos asaltaron pistola en mano el almacén de coloniales de los señores Cordero y Domínguez, instalado en la calle de Uribitarte, y en el que después de amordazar al gerente es llevaron más de 9.000 pesetas, y al huir los atracadores se enfrentaron con los carabineros de la calle de Ripa, quienes hicieron fuego contra los mismos y resultó herido de gravedad uno de los maleantes, el Juzgado, una vez realizadas las diligencias de rigor, ha con-

tinuado sus trabajos en la mañana de hoy.

En primer lugar ha tomado declaración a los carabineros que participaron en la persecución de los maleantes, y lo mismo han hecho con algunos testigos que presenciaron el hecho.

El herido continúa en el mismo gravísimo estado en el Hospital de Basurto, y la Policía sigue de cerca una pista, con la que confía descubrir de un momento a otro a los participantes en el atraco y proceder a su inmediata detención.

### La Policía se apodera de varios objetos de valor, procedentes de diferentes robos

MADRID.—Cumpliendo las órdenes dadas por el comisario primero de la brigada especial, esta mañana se colocaron a las puertas de algunas casas de compraventa de objetos varios agentes, con el fin de descubrir a los autores de determinados robos cometidos en la capital de la República.

Consecuencia de la actuación de los agentes, se han podido recoger de las casas de compraventa varios objetos que anteriormente habían sido robados y se desconocía su paradero.

Entre los objetos recuperados figuran dos microscopios, valorados en doce mil pesetas cada uno de ellos, uno de los cuales es propiedad de la Facultad de Medicina y otro del Hospital civil.

Igualmente ha sido recuperada una máquina de escribir propiedad de don Francisco Torgores, que hace algún tiempo desapareció de su domicilio.

También se ha rescatado una pulsera por valor de diez mil pesetas y otras alhajas y objetos de alto valor.

### Sindicalista que se da a la fuga y se interna en el campo

GRANADA.—Ha sido muy comentado el hecho de que cuando era conducido a la Comisaría de Vigilancia el conocido sindicalista José Sarco Martín, reclamado por el Juzgado, se fugara, saliendo en su persecución agentes y fuerzas de Seguridad y de Asalto, que le tirotearon, produciendo gran alarma en el barrio de la Magdalena.

El fugitivo, esquivando los disparos de la fuerza pública, logró internarse en el campo, no pudiendo ser detenido, hasta ahora.

### Sociedad Amigos del Sardinero

Se pone en conocimiento de todos los asociados sue mañana, domingo, día 28, tendrá lugar la junta general en su pabellón del Sardinero, a las doce de la mañana en primera convocatoria y a las doce y media en segunda, rogándose a todos la puntual asistencia.

### Se le dispara la pistola al presidente de la Diputación y fallece en el acto

HUELVA.—Esta mañana, cuando se encontraba en su despacho de la Diputación provincial el presidente de la misma, don Ramón Martín, tuvo la desgracia de que se le disparase la pistola, alcanzándole la bala a la región precordial y ocasionándole la muerte en el acto.

Se da como seguro que no se trata de un suicidio y se supone tan sólo que, debido a la fatalidad y cuando examinaba el arma, se le disparó y le ocasionó la muerte.

El fallecido pertenecía al Partido Radical.

### Esto mañana no se han re-producido los incidentes estudiantiles

MADRID.—Esta mañana no se ha producido ningún incidente con motivo del conflicto estudiantil.

Las Universidades y Centros escolares permanecieron cerrados, y junto a las puertas de los mismos se congregaron grupos de alumnos que hicieron diversos comentarios sobre la solución del pleito que les afecta.

Noticias que se reciben de provincias, comunican que la tranquilidad en los centros universitarios y escolares es absoluta.

### Una comparsa

Nos dicen unos vecinos que tienen buen humor, que con el título de "Los Alegres", saldrán formando una murga, que actuará en los próximos Carnavales, disponiéndose visitar Cabezón de la Sal, Comillas y San Vicente de la Barquera.

Que ande el humor.

### Un hijo cariñoso

La vecina de Escalante, Soledad Alonso Angama, ha denunciado a su hijo Jesús Herrera, de veintidós años, porque le ha producido quemaduras calificadas por el médico como de pronóstico reservado, en diferentes partes del cuerpo, al arrojarle un recipiente, conteniendo tres cuartillos de leche, hirviendo.

El hijo "moledo" ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

### Han sido detenidos los presuntos autores de la muerte de Pedro Vega

Comunican de Arnuero que ha sido detenido en su domicilio de Bareyo, Juan Manuel Crespo, del pueblo de Ajo; Juan Fraile, de Meruelo; Joaquín Díez y Elías Sárraga, de Isla, como presuntos autores de la muerte de Pedro Vega, presidente de la Junta vecinal de Bareyo, hecho ocurrido en la noche del día 17 del corriente.

Los detenidos están a disposición del juez de Instrucción de Santoña.

**"LOS GABRIELES"**  
Bar Restaurant  
CASA UNICA EN RESERVA VIOS  
Todos los días variación de comidas  
Abonos economicos.  
Comida clásica todos los días  
Precios módicos  
General Espartero, 1 y Peñaherrosa  
Teléfono 29-73.

**TEATRO PEREDA**  
Hoy, sábado 27 de enero. Enrique RAMBAL, presenta  
**EL CONDE DE MONTECRISTO**  
Adaptación de la célebre novela de Alejandro Dumas, por Miguel Mihura y Enrique Rambal.  
EXITO PERSONALISIMO DE RAMBAL  
A las 6,30, BUTACA, desde 3,50. A las 10,30, BUTACA, desde 2,50.  
Mañana, domingo, a las 3,45, EL CONDE DE MONTECRISTO  
A las 6,30 y 10,30, interesantísimo estreno DON CESAR EL AVENTURERO

**María Lisarda - COLISEVM**  
Hoy, sábado. A las 7 y 10,30.  
Ni crítico, ni aficionado, ni admirador. NADIE puede decir que conoce a  
**GRETA GABBO**  
si no la ha visto en  
**COMO TÚ ME DESEAS**  
Con Melynn Douglas y Erich Von Stroheim